



2011年8月16日 星期二

编辑:王德求 组版:祖丹

A 11-12



产品追溯码

配送环节

1. 进行农药残留检测
2. 筛选、分级、加工、包装
3. 打印追溯条形码并附着于包装

生产环节

1. 每个生产基地设立编号
2. 建立田间“生长档案”
3. 执行无公害蔬菜生产标准

-----&gt;



数据库服务器

零售环节  
有“出生证”的蔬菜

消费者

-----> 产品流  
→ 信息流

制图:祖丹

# 一棵“放心菜”的历程

探访农产品质量安全可追溯体系

从严查“瘦肉精”到要求饭店公示添加剂,全国上下正在进行一场轰轰烈烈的食品安全保卫战,临沂也正在着力打造一条“从田间到餐桌”的农产品安全链,即通过农产品质量安全可追溯体系,实现农产品从生产基地到零售终端全程可追溯。届时,老百姓哪怕只买一棵葱,只要扫描一下条形码,就可以查到这把葱的“生长档案”和流通过程。

文/片 本报记者 邵琳

## 种植基地:从播种到收获的“生长档案”

8月11日早上7点,河东区三益农业科技公司的技术员周庆华和秦福佩相继赶到种植基地的大棚内,他们需要在早上8点之前,记录下每个蔬菜大棚的种植温度,这是三益公司“蔬菜种植记录表”需要录入的一项内容。

“品种:红娘(圣女果),育苗时间:2011年6月15日,6

月25日浇苗期小水,7月8日移栽补充移栽大水,7月15日施头次有机肥,7月26日开花,7月28日坐果,施二次有机肥……”翻开厚厚的“蔬菜种植记录表”,每种蔬菜从播种到收获的生长全过程被一一记录在案,这便是三益为蔬菜建立的“生长档案”。

2009年,临沂市被确为

全国农产品现代流通综合试点城市,在全市范围内确定了12个试点项目,三益农业科技公司便是其中之一,从蔬菜园建立伊始,所有的蔬菜都要建立“生长档案”,以便对蔬菜生产质量全程监控,确保每种蔬菜从播种到收获都是合格的无污染蔬菜,从源头上确保农产品质量安全。

## 批发市场:10分钟验明青椒“成分”

就在周庆华和秦福佩在种植基地大棚内开始忙活的时候,苍山县华凯蔬菜批发市场的农残检测员刘一名已经在检测室里工作2个小时了。每天凌晨4点半,华凯蔬菜批发市场都会准时开市,而刘一名的工作就是对当天交易的每种蔬菜提取2份样品进行农药残留检测。

“主要检测重金属、菊酯以及农残是否超标,这是检测有无菊酯残留的。”刘一名拿着一柄小刀,熟练地从一个青椒上切下指甲大小的一点表皮,放进试管里称重,她需要2克样本。

称好了足够的重量,刘一名取过一管检测试剂,抽

取了5毫升试剂注入装有青椒样本的试管内,然后把试管放进容器内加热了3分钟,之后她小心地将试管内的液体注入一根塑料滴管,接下来用一根比头发丝粗不了多少的细针蘸取了滴管内的一点点液体,点在一枝涂片上,静置5秒钟后,她将涂片放入特制的仪器中进行颜色比对。

“如果颜色比对中出现了黑色斑点,就说明样品中含有菊酯,属于被污染蔬菜,需要对这批蔬菜登记在案后就地封存销毁。”刘一名说。透过仪器记者看到,涂片呈现出极浅的蓝色,这说明样本没有遭到污染。整个检测

过程不到10分钟。在华凯蔬菜批发市场里,刘一名每天要检测至少20份样品。此外,她和同事每周不定时到各乡镇种植一线对农作物进行质量抽检,一旦发现有禁用物质或者农残超标,立即发出警示,合格的蔬菜被允许运到下一级流通环节进行销售。

记者从临沂市商务局了解到,目前全市新增包括农残快速检测仪、土壤养分检测仪、重金属与硝酸盐检测仪等一大批农产品质量安全检测设备,并初步形成了对农产品生产、储运、销售以及产地环境等从“农田到市场”的全程监控检测。

## 超市终端:扫描条形码,信息全知道

当太阳逐渐升高的时候,山东沂蒙优质农产品交易中心副总经理夏鹏传已经赶到了位于经济开发区的项目工地。

山东沂蒙优质农产品交易中心是临沂市的重点建设项目之一,下设3个蔬菜生产基地以及上海、武汉2处销售公司,它将成为连接农产品生产与流通的重要交易平台,也是贯穿整个农产品质量安全可追溯体系的重要环节。

按照部署,临沂市将依托山东沂蒙优质农产品交易中心等骨干产销企业,在企业、基地、零售终端配备电脑、摄像头、扫描仪、读卡机等信息化设备,实现农产品种植基地、生产加工、流通环节和消费终端全程可追溯。

夏鹏传介绍,10月份

交易中心大楼将投入使用,电子交易平台也将开通,实现电子交易、电子结算以及网上直销,届时所有种植基地的蔬菜会将“生长档案”作为溯源码输入数据库,而所有从交易中心运往各个超市及批发市场的蔬菜果品将会统一包装,并按照溯源码在包装上加盖条形码,所有产品信息录入系统。

夏鹏传描述了理想的“可追溯”模式:在超市或农贸市场中,消费者随便拿起一种印有条形码的蔬菜,走到读码机前一扫描,所有的信息一清二楚,包括蔬菜是从哪里种出来的、生产过程是否符合标准,从产地到超市途经几道流通环节等等。

“一旦消费者遇到了问题产品,就可以直指源头。”夏鹏传说。

他还介绍了“升级版”的可追溯体系——在所有种养殖基地、生产车间安装摄像头,对农产品种养殖过程实现全程录像,并与山东省农产品质量安全信息平台连接,实现管理者对农产品生长加工过程实施全程监控,此外视频信息会被输入系统,消费者可以登录交易平台网站,通过视频终端随时查询。

夏鹏传甚至还构想了这样的方式:当电子交易平台以及可追溯系统逐渐完善之后,大力推广家庭净菜配送,市民只要登录电子交易平台,就像在淘宝网买东西一样,订购新鲜蔬菜和放心肉品,甚至预订未来一周或者一个月内的“菜谱”,工作人员会把包装好的新鲜菜品按时送到市民的家门口。

## 不手术治疗静脉曲张、老烂腿

临沂友谊医院特邀北京著名周围血管病专家组李主任来院举行会诊

静脉曲张、静脉炎、深静脉血栓、

下肢长期内痔、扭曲蚯蚓样、壁厚成团、色素沉着、酸胀、麻木、疼痛、抽筋、夜梦沉重感、晚期可并发小腿慢性溃疡等老烂腿。

治疗与林林总总上亿元与之相关的各种

治疗方法相比,个人治疗系统、治疗方法已引

得广泛关注,中医治疗周围血管病的治疗方

法,中医治疗周围血管病的治疗方

法,中医治疗周围血管病的治疗方